

小长假催热短线游

本报记者 成燕

短线游空前火爆

市假日办的统计数字显示,5月1日至3日,我市市长线游客同比大幅减少,但中短线游客增长明显,整体旅游接待人数和收入与去年同期相比稳中有升。据重点统计和抽样调查测算,3天假期我市共接待游客266.89万人次,同比增长4.2%。其中,巩义市共接待游客近十万人次,实现旅游综合收入100多万元。在14个重点景区中,嵩山少林、黄河风景名胜区分别接待游客12.3万人次、9.73万人次;巩义康百万庄园、浮戏山雪花洞景区分别接待游客2万余人次、4.37万人次。

省假日办公布的统计数字也呈现“微涨”行情。5月1日至3日,我省共接待游客1185.94万人次,同比增长9.77%,实现旅游收入41.5亿元人民币,同比增长6.79%。而从省、市假日办的分析报告来看,“五一”黄金周变为小长假后,最大的变化是,长线游明显降温,中短线游增速迅猛。抽样调查显示,农家乐游、乡村游、近郊游等短线游呈火爆趋势,很多居民放弃长线游,省内游、城市周边游占75%以上,同比增长35%以上。

假日期间,郑州黄河风景名胜区在炎

刚刚过去的“五一”假日是我国长假制度调整后的首个“五一”小长假。从今年起,“五一”黄金周7天假期被拆分为清明、“五一”、端午、中秋4个小长假,假期由长变短后,对省会假日经济有何影响?各界如何应对市场变化?

黄广场上设置了问卷调查台,发放1000份调查问卷。结果显示,80%左右的游客来自本省及周边200公里以内的城市。“‘小长假’现象值得研究,我们要针对客源目的地展开有针对性的推介宣传。”该景区市场营销处处长郝宏伟告诉记者。

出游方式日趋多元

驱车绿色长堤,漫步田园阡陌,踩踩黄河泥,品农家饭……假日期间,在惠济区沿黄多个景区,你会看到,自驾车休闲游成为一种浪漫的生活方式。“旅游已走入寻常百姓家,短线游火爆,回头客增多就是最好的证明。”黄河人家·惠源等“农家乐”景点老板这样告诉记者。据统计,“五一”期间,惠济区接待游客总人数达31.27万人次,同比增长6.5%;实现旅游总收入358.24万元,同比增长10.8%。该区“农家乐”旅游接待量达

10.82万人次,实现旅游总收入125万元。浓缩版的“五一”节位于郑州东南郊的金鹭鸵鸟游乐园也带来滚滚客流。采摘槐花、草莓,玩玩滑草,体验一下漂流、观看鸵鸟表演、品尝鸵鸟宴……不少游客举家出游,忙得不亦乐乎,在旁观者的欢呼中体会到无尽快乐。无疑,该景区也从“欢笑”中赚了个盆满钵满,三天共接待游客10.21万人次,同比增长20%。

假日期间,嵩山少林寺景区门口的停车场天天爆满。相关分析显示,该景区游客中散客占60%以上,而团队明显下降。从客源地来看,周边省份游客占较大比重,而往年名列前茅的广东、江苏等远距离客源地游客则明显下降。

如何应对“小长假”

长线游变短线游,五日游变两日游,更

多游客选择自驾车和体验式休闲游……由假期调整带来的种种变化引人思考:如何及时应对市场变化?如何从短假经济中分得更多市场蛋糕?

市假日办负责人分析说,目前,我市假日旅游依然存在一些问题。比如,我市自驾游的引导、服务系统仍不够完善,通往主要景区的部分道路路况较差,旅游公交不够畅通,部分景区进口等路段高峰期出现较严重堵车现象,打车难现象较为突出等。

由此,市假日办建议,我市应进一步加快城市快速路、旅游专用道路、旅游宣传引导标识等基础设施和配套设施建设,完善旅游公共交通,例如设立黄河沿线景点旅游环线或设立近郊游环线。此外,省、市应进一步整合旅游资源,打造精品线路,加大境外宣传促销力度,开辟更多国际航线。

不少旅行社、景区也在思索如何做大大做短短线游。郑州金辉、河南天之涯等多家旅行社正在酝酿推出更多的2日—3日游新线路,给游客提供多元化旅游产品。巩义康百万庄园、浮戏山雪花洞把以郑州为半径的周边300公里客源地作为推介重点。黄河风景名胜区、金鹭鸵鸟园等景区还把“小长假营销”列为重点研究课题。

财政监察审计联手专项检查政府采购

本报讯(记者 卢文军 实习生 贾智勇)昨日,记者从全市政府采购执行情况专项检查电视电话会议上获悉,从本月起至9月底,我市财政、监察和审计部门联手,对全市政府采购执行情况进行专项检查,一旦发现重大案件线索,将紧抓不放,坚决打击违法犯罪行为。

据了解,我市政府采购工作开展5年来,采购规模由2002年的2.29亿元增加到2007年的20.01亿元,2007年的采购量是2002年的8.7倍,5年年均增长58%。2002年至2007年,我市政府采购资金节约率13.8%,累计节约财政资金近9亿元。

郑州市财政局局长王春山说,此次专项检查,涉及全市各级采购人、采购代理机构2006年和2007年政府采购执行情况。专项检查分为自查自纠、重点检查、整改提高、总结验收4个阶段。

我省严查电信邮政资费价格违法行为

本报讯(记者 孟斌)昨日,省物价检查所传出消息,我省将按照国家发改委的统一要求,从5月初至8月30日,在全省开展电信邮政资费专项检查。

此次专项检查的范围是所有经营或代办基础电信、增值电信业务和邮政业务的企业,检查的时限是2007年1月以来电信邮政资费政策的执行情况,对重大价格违法案件可追溯到上一年度。检查的重点内容是违反国家法律法规和政策规定的资费违法行为、价格欺诈行为,违反明码标价规定、未按规定提供服务而收取费用以及以保证金或抵押金等形式变相收费等价格违法行为。

据悉,省物价检查所正在准备对检查人员进行系统培训,不日将全面展开检查。

新郑国际机场推出便民举措

液态物可免费寄存

本报讯(记者 王文霞 通讯员 刘宏丽 实习生 柳力文)自3月14日中国民航局推出禁令令后,一些旅客为携带的一些液体物品无法处理而发愁,昨日,记者从郑州新郑国际机场获悉,机场开设了免费寄存项目,旅客可将不能随身携带的物品暂时寄存。

机场地面服务部在旅客办理值机时,免费为旅客提供液态物品包装袋,方便旅客托运。同时,对于无法托运的旅客,在机场候机楼二楼的小件行李寄存处开设了免费寄存项目,对于经过安全检查的物品如化妆品、牙膏、洗发用品等可快速寄存,在3周内,旅客持身份证和寄存小票即可取回。

郑州货运包机直飞法国

本报讯(记者 王文霞 通讯员 郑文鹏 陈晓映)昨日晚上8点多钟,满载着货物的郑州至法国第一架国际货运飞机腾空而起,直飞目的地——法国的夏多湖机场(巴黎)。至此,连接河南与欧洲的不定期货运包机航线正式开通。

2007年12月12日,郑州机场与法国夏多湖机场签署了战略合作协议,双方达成了共同支持国际货运发展战略合作协议等方面的共识。此次航线是双方签署协议后的第一架货运包机。该航线由河南中启国际物流实业发展有限公司全力运作,暂定为不定期货运包机航线,预计将于今年6月把该航线确定为每周一次的定期国际货运航线。同时,该公司正与国内一家知名货代公司合力打造郑州至夏多湖、伊斯坦布尔、法兰克福每周三班的欧洲货运航线,如进展顺利,今年6月份,郑州机场将会开通更多国际“空中货运通道”。

新华时评

长假变短假 服务要跟上

新华社记者 宋常青

今年“五一”假期缩短成了3天,相当多的群众选择就地休闲。市区及附近景点迎来了游客井喷,接待压力骤增。一些景点明显不堪重负,市民休闲质量不如预期。

白塔山公园是兰州市两个可以登山的公园之一。“五一”期间,游客数量大幅度增加,公园里人山人海,休闲区公厕外排起了长队,厕所内秽物满地,打扫都来不及。工作人员告诉记者,这是近年来厕所最脏的一次。公园附近以往很少堵车的道路也因车辆过多出现了拥堵。市区动物园和一些免费开放的博物馆内,同样出现了空前的人流压力。

长假变短假,以往黄金周里火车、汽车长途客运及国内著名景区超负荷等压力减轻,但群众的休闲需求并未减少,而是向“本地”转移。如何适应这种变化,是旅游、服务业和城市管理的新课题。“五一”期间发生在兰州白塔山公园等场所的问题,暴露了城市管理者对这种变化缺乏准备。

节假日休闲是人们生活不可或缺的部分,休闲质量高低直接影响人们对节假日价值的评价。国家调整节假日制度,缓解了黄金周集中休假、集中出游导致的长途交通“超负荷”、景区“超负荷”、服务“超负荷”等问题,使节假日的分布更加合理。这种情况下,如果各地不能及时适应变化,合理配置服务资源,满足群众就地休闲的需求,群众节假日休闲的质量就很难保障。

“五一”节过去了,紧接着是端午节“小长假”。对“五一”节期间暴露的公共服务和管理问题认真进行盘点,及时改进工作,对于今后群众过好“小长假”十分必要。这也是保障和改善民生的题中应有之义,是建设服务型政府的具体要求。

经济与法

“消毒碗筷费”涉嫌强制消费

新华社上海5月4日电(记者 俞丽虹)保障用餐安全本是企业责任,但一些饭馆却向消费者收取所谓的“消毒碗筷费”,上海市消费者权益保护委员会4日表示,“消毒碗筷费”涉嫌强制消费,消费者可以拒付。

上海市消保委日前接到投诉,部分消费者前往饭店就餐时,店方向每位顾客提供了一套“消毒碗筷”,并且按照2元/套的标准收费。消费者不愿使用有偿的“消毒碗筷”,要求饭店提供免费碗筷,却遭到店方的拒绝。

据了解,我国消费者权益保护法明确规定,消费者“有权自主决定购买或者不购买任何一种商品,接受或者不接受任何一项服务”。餐饮企业强行收取“消毒碗筷费”的行为涉嫌强制消费,侵害了消费者的自主选择权。此外,餐饮企业本身有义务做好食品卫生工作,确保食品和营业场所安全。

上海市消保委表示,如果遇到经营者强行收取“消毒碗筷费”,消费者可以拒付,并要求店方提供符合卫生要求的免费餐具;或者在支付相关费用后要求经营者开具凭证,然后据此向工商、消协等部门投诉举报,维护自己的合法权益。



我省“五一”假期 刷卡消费12.61亿元

本报讯(记者 曹克 通讯员 许捐)昨日,记者从河南银联获悉,第一个“五一”小长假,我省居民刷卡消费热情依然高涨。5月1日~3日,河南省银行卡交易83.23万笔,交易金额12.61亿元,同比分别增长65%和68%以上。

受理环境的持续改善和消费者用卡意识的提高是助推刷

卡交易快速增长的主要原因。据了解,截至2008年4月底,河南省共有银行卡特约商户23019家,安装POS机具32397台,银行卡不断向社会经济生活各个领域渗透,除了在传统的商业零售、餐饮百货广泛使用外,逐步向高速公路过路费、保费、电费、话费等领域以及农村市场渗透。

我省严查原料奶质量价格

本报讯(记者 孟斌)从即日起至5月中旬,省发改委联合畜牧、工商、质监等部门开展专项检查,对全省原料奶生产、收购及加工环节的价格、质量等问题进行全面检查。

今年年初以来,原料奶价格出现了不同程度的上涨,国内一些地方原

料奶收购秩序混乱,部分乳制品企业跨地区高价抢购奶源,少数中小型乳制品企业放松原料奶收购标准,造成质量安全隐患。为了防止奶贩、奶站以及乳制品加工企业在收购、销售原料奶过程中以次充好、短斤缺两等价格欺诈行为,此次我省将按照国家的统一部署,

重点查处乳制品加工企业在收购、销售原料奶过程中以次充好、掺杂使假、短斤缺两等价格欺诈行为,以及压级压价、捏造散布涨价信息、哄抬价格等不正当价格行为,并严厉打击滥用饲料添加剂、违反规定使用抗生素、在奶牛饲料中添加动物源性饲料等行为。

郑州市三届焊工比武状元、省技术能手、全国五一劳动奖章获得者,曾用难以置信的速度和质量焊接了河医立交桥大桥支柱。我们很难把这些耀眼的荣誉与一位只有初中文化的农民工联系起来,但郑州锅炉有限责任公司汽包分厂的林宪周,却用手中的焊枪“焊”出了从农民工到高级焊工技师的人生轨迹。

1987年,已经务农五年的林宪周放下锄头,到郑州锅炉厂当了一名电焊工。电焊时弧光闪闪、火花四溅,参观者感觉相当美妙,然而对于作业工来说就是另外一番景象了:灼人的电光,刺耳的噪声,令人难以忍受的焊剂味,稍不留神就会烫伤皮肤的焊花。林宪周也曾想换个工种,但他从师傅那儿得知:电焊工虽然工作条件差,却是锅炉行业技术要求最高的工种、最关键的岗位。

林宪周默默地告诉自己:要干就干最关键的,要做就做最好的。

很快,他就对电焊技术着了迷,上班专心跟师傅学,下班找边角废料练,有时为弄懂一个问题连饭都顾不上吃。短短几个月,林宪周就独立上岗了。1988年,刚上班一年的林宪周参加郑州市青年技术比武首战告捷,取得了第四名的好成绩,更激发了林宪周钻研焊工技术的劲头。汽包返修是件技术

要求高、风险大的棘手活,很多人都不愿接,林宪周却主动请缨,把全厂的汽包返修活揽了下来。

郑州“四桥一路”建设时,河医立交桥大桥支柱直径1.4米,钢板就厚达22毫米。用24小时在艰苦的作业环境中完成高质量的工程,许多人都认为是天方夜谭。艺高人胆大,林宪周挺身而出,硬是提前2小时完成任务,感动得指挥部领导请他吃饭。

用焊花点亮人生

——记郑州锅炉有限责任公司汽包分厂工人林宪周

本报通讯员 赵成义 本报记者 陈锋 实习生 刘贞

“作为一个工人,不能简单地按图干活。”林宪周喜欢比别人多转几圈脑筋。锅炉集箱对接过去都是采取V型坡口电弧焊工艺,他建议改为U型坡口。结果,一次加工合格率由过去的80%一下提升到90%。

技术好了,知名度高了,用优厚待遇“挖”林宪周“过去帮忙”的人也越来越多了。林宪周总是这样平静地回绝:做人不能忘本,我是企业培养的,就应该多为企业做事。